
HAN DE LIN GEN

C211 – SLAN15

Zit ting 2004-2005

24 mei 2005

COM MIS SIE VER GA DE RING

SUBCOMMISSIE VOOR LANDBOUW, VISSERIJ EN PLATTELANDSBELEID

Vraag om uitleg van de heer Erik Matthijs tot de heer Yves Leterme, minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Institutionele Hervormingen, Landbouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid, over de oppervlak-
te permanent grasland en de uitbetaling van toeslagrechten





-1- Vlaams Parlement      – C211 – SLAN15 – dinsdag 24 mei 2005

Voorzitter: de heer Jos De Meyer

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 15.18 
uur.

Vraag om uitleg van de heer Erik Matthijs tot 
de heer Yves Leterme, minister-president van de 
Vlaamse Regering, Vlaams minister van Institutio-
nele Hervormingen, Landbouw, Zeevisserij en Plat-
telandsbeleid, over de oppervlakte permanent gras-
land en de uitbetaling van toeslagrechten

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer Matthijs tot de heer Leterme, minis-
ter-president van de Vlaamse Regering, Vlaams 
minister van Institutionele Hervormingen, Land-
bouw, Zeevisserij en Plattelandsbeleid, over de 
oppervlakte permanent grasland en de uitbetaling 
van toeslagrechten.

De heer Matthijs heeft het woord.

De heer Erik Matthijs: Mijnheer de voorzitter, 
mijnheer de minister-president, collega’s, de Mid 
Term Review van 2003 heeft geleid tot een funda-
mentele hervorming van het Europese landbouw-
beleid. Door de ontkoppeling van productie en 
steun krijgen de landbouwers nu meer de vrijheid 
om te produceren wat de consumenten willen, en 
hoe ze het willen. Het is duidelijk dat die omme-
zwaai in het beleid ook een grote impact zal heb-
ben op de dagelijkse bedrijfsvoering en het inko-
men in de landbouwsector.

Zoals vroeger ook het geval was, moeten de land-
bouwers voldoen aan enkele voorwaarden om 
de Europese steun te kunnen ontvangen. Sedert 
het begin van dit jaar werden die voorwaar-
den uitgebreid met een reeks randvoorwaarden, 
waarmee wordt ingespeeld op maatschappelijke 

verzuchtingen inzake leefmilieu, dierenwelzijn, 
dierengezondheid en volksgezondheid. Ook de 
instandhouding van het blijvende grasland is zo’n 
verzuchting.

Het permanent grasland vertegenwoordigt naar 
verluidt ongeveer een kwart van het landbouw-
areaal. In Vlaanderen zou de oppervlakte van dat 
grasland jaarlijks met een kleine 2 percent ver-
minderen. Wanneer grasland wordt omgezet in 
akkerland moet dit verlies ingevolge de Europese 
regelgeving gecompenseerd worden door nieuw 
grasland dat ten minste 5 jaar behouden moet 
blijven. Als dat bij herhaling niet wordt nageleefd, 
dan kunnen de landbouwers een deel van hun toe-
komstige bedrijfstoeslag kwijtspelen.

Het is ook de bedoeling van de landbouwadmini-
stratie die toeslagrechten op het einde van dit jaar 
uit te betalen. Daarvoor zouden echter alle gewes-
ten met de nieuwe omvangrijke administratieve 
procedure klaar moeten zijn.

Mijnheer de minister, hoeveel hectaren permanent 
grasland is er momenteel in België? Is er al over-
leg geweest met de Waalse landbouwadministratie 
over het in stand houden van het percentage per-
manent grasland, en over hoe dat moet gebeuren? 
Zijn er al afspraken met de andere gewesten om 
de administratieve procedure gelijktijdig klaar te 
hebben om op het einde van het jaar de toeslag-
rechten aan de aanvragende landbouwers te kun-
nen uitbetalen?

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het 
woord.

Mevrouw Tinne Rombouts: Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister-president, collega’s, uit 
gesprekken met landbouwers blijkt dat de men-
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sen niet goed weten wat dat permanent grasland 
hen precies zal opbrengen. Wat kunnen ze ermee 
doen, en welke gevolgen zal dit alles hebben? Is 
het mogelijk een extra inspanning te doen op het 
vlak van informatie aan de landbouwers? Er zit-
ten heel wat gevolgen aan vast, zoals het mogelij-
ke verlies van toeslagrechten. De mensen moeten 
dan ook goed weten waar ze aan toe zijn en hoe 
ze hiermee moeten omgaan.

De voorzitter: Minister-president Leterme heeft 
het woord.

Minister-president Yves Leterme: Mijnheer de 
voorzitter, collega’s, op de laatste vraag biedt de 
brochure die veertien dagen geleden is verdeeld, 
een duidelijk antwoord. Als er echter nog specifie-
ke vragen zijn, dan zijn we graag bereid daar nog 
op te antwoorden.

Mijnheer Matthijs, de raadsverordening 1782/2003 
verplicht de lidstaten erop toe te zien dat de gron-
den die bij de aanvragen van oppervlaktesteun 
voor 2003 blijvend grasland waren, verder als 
blijvend grasland worden beschouwd. Daarna is 
de commissieverordening 796/2004 uitgebracht, 
waarin goed wordt gedefinieerd wat met instand-
houding van het blijvend grasland wordt bedoeld. 
Ik citeer: ‘De lidstaten zorgen ervoor dat het aan-
deel niet met meer dan 10 percent afneemt.’

Uit de cijfergegevens van de ABKL, de Admini-
stratie Beheer en Kwaliteit Landbouwproductie, 
blijkt dat er in Vlaanderen 147.952 hectare als 
blijvend grasland werd aangegeven. Op Belgisch 
niveau bedraagt het areaal zo’n 441.451 hectare. 
Zoals u zelf  zei, is het in Vlaanderen ongeveer een 
kwart van het landbouwareaal. In Wallonië ligt 
de verhouding veel hoger, op bijna 40 percent, wat 
voor heel België resulteert in een verhouding van 
30 tot 32 percent blijvend grasland.

Het behoud van het areaal blijvend grasland 
is aan bod gekomen in het overleg met Wallo-
nië, zowel op ambtelijk niveau als op het niveau 
van het kabinet en op ministerieel niveau, in het 
kader van de implementatie van de MTR. Het 
behoud van ons blijvend grasland wordt voor ons 
land regionaal benaderd, wat betekent dat zowel 
Vlaanderen als Wallonië moeten instaan voor 
het vervullen van de verplichting van het behoud 

van het referentieareaal blijvend grasland in hun 
gewest.

In Vlaanderen is ervoor geopteerd dit behoud 
reeds vanaf  dit jaar op te volgen door het meede-
len en toekennen van individuele referentiearealen 
blijvend grasland op bedrijfsniveau. De 147.952 
hectare wordt dus verdeeld over de verschillende 
bedrijven. Voor de zogenaamde onvermijdbare 
verliezen van percelen blijvend grasland door bij-
voorbeeld onteigening, ruilverkaveling, gebruik 
van percelen onder erkende milieudoelstellingen 
of wijzigingen door nieuwe opmetingen of andere 
dwingende redenen, is in uitzonderingsbepalingen 
voorzien.

De druk op het blijvende grasland blijft in Vlaan-
deren inderdaad vrij hoog. Dit moet dan ook bij-
zonder goed opgevolgd worden, onder andere om 
geen moeilijkheden te krijgen met de Europese 
reglementering. De dalende trend moet afgeremd 
worden, zoniet zou Vlaanderen op relatief  korte 
termijn in de problemen komen. Immers, bij een 
afname van meer dan 10 percent zoals bepaald in 
de verordening van 2004, worden alle landbou-
wers die beschikken over blijvend grasland dat 
gescheurd werd in de laatste 24 maanden, sowieso 
verplicht dit land opnieuw in blijvend grasland 
om te zetten.

Er kunnen wel verschuivingen gebeuren tussen 
landbouwers, samen met de grond. Dat laat enige 
flexibiliteit op bedrijfsniveau toe. Indien een per-
ceel blijvend grasland overgedragen wordt, moet 
de overnemer verder voldoen aan de verplichting 
tot het behoud van het blijvende grasland. Het 
referentieareaal blijvend grasland van de overne-
mer zal verhoogd worden terwijl dit van de over-
later zal afnemen.

Voor wat betreft de vraag over de uitbetaling van 
premies verwijs ik graag naar het antwoord dat ik 
op 10 mei 2005 geformuleerd heb in deze commis-
sie op de vraag van de heer Callens. Kort gezegd 
kan het niet vroeger dan eind 2005 omdat er 
afspraken gemaakt zijn en garanties gegeven zijn 
om een stipte en correcte uitbetaling mogelijk te 
maken. Die is ook mogelijk, onder andere dank-
zij het zeer goede werk van de administratie. Nu 
richten zij zich vooral op de behandeling van de 
ongeveer 8000 ingediende bezwaarschriften.

De voorzitter: De heer Matthijs heeft het woord.

Rombouts
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De heer Erik Matthijs: Mijnheer de minister-pre-
sident, ik dank u voor het antwoord. Ik ben ervan 
overtuigd dat de landbouwadministratie alle 
inspanningen doet om die moeilijke operatie cor-
rect af  te ronden. Zijn verschuivingen ook moge-
lijk tussen twee landbouwers?

Minister-president Yves Leterme: Die zijn moge-
lijk, maar de vermindering bij de ene zal dan 
resulteren in een vermeerdering bij de andere, nog 
afgezien van de financiële aspecten.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 15.28 uur.

_______________________





HAN DE LIN GEN

De han de lin gen zijn het woor de lijk ver slag van de ple naire ver ga de rin gen en van de in open bare com mis sie ver ga de rin gen ge hou-
den in ter pel la ties en vra gen om uit leg.

Ze wor den in twee edi ties uit ge ge ven:

– de eer ste, met witte kaft, bevat de han de lin gen van de ple naire ver ga de rin gen;

– de tweede, met witte kaft en met bo ve naan links de let ter C met een chro no lo gisch vol gnum mer, de ver mel ding van de 
com mis sie met het vol gnum mer van de ver ga de ring per com mis sie, bevat de han de lin gen van de in open bare com mis sie-
ver ga de rin gen ge hou den in ter pel la ties en vra gen om uit leg. Per com mis sie en per ver ga de ring wordt een edi tie van de 
han de lin gen uit ge ge ven.

FIN : Com mis sie voor Al ge meen Be leid, Fi nan ci  ën en Be gro ting
SFIN : Sub com mis sie voor Fi nan ci  ën en Be gro ting
BRU : Com mis sie voor Brus sel en de Vlaamse Rand
BIN : Com mis sie voor Bin nen landse Aan ge le gen he den, Be stuurs za ken, In sti tu ti o nele en Be stuur lijke Her vor ming en Dec reet se va lua tie
WON : Com mis sie voor Wonen, Ste de lijk Be leid, In bur ge ring en Ge lijke Kan sen
BUI : Com mis sie voor Bui ten lands Be leid, Eu ro pese Aan ge le gen he den, In ter na ti o nale Sa men wer king en Toe risme
OND : Com mis sie voor On der wijs, Vor ming, We ten schap en In no va tie
CUL : Com mis sie voor Cul tuur, Jeugd, Sport en Media
WEL : Com mis sie voor Wel zijn, Volks ge zond heid en Gezin
ECO : Com mis sie voor Eco no mie, Werk en So ci ale Eco no mie
SWAP : Sub com mis sie voor Wa pen han del
LEE : Com mis sie voor Leef mi lieu en Na tuur, Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid en Ruim te lijke Or de ning en On roe rend Erf goed 
SLAN : Sub com mis sie voor Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid
OPE : Com mis sie voor Open bare Wer ken, Mo bi li teit en Ener gie
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